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Aanleiding 
Er zijn op 12 mei 2025 Kamervragen gesteld over “Gokken, alcohol, drugs: 

verslavingsproblemen nemen toe bij noodlijdende ondernemers” door de leden 

Kisteman, Bikkens en Dral (allen VVD).  

 

Geadviseerd besluit 
U kunt akkoord gaan met de beantwoording van de Kamervragen (bijlage 1).  

 

Kernpunten 
• Het artikel in het Financieel Dagblad wijst op een toenemende 

verslavingsproblematiek bij noodlijdende ondernemers. De relatie tussen 

schulden en verslaving krijgt hiermee meer publieke en politieke aandacht. 

Tegelijkertijd is er weinig harde kennis beschikbaar: verslavingsinstellingen 

registreren geen beroepsgroep, waardoor de omvang of trends onder 

ondernemers landelijk niet zichtbaar zijn. 

• Uit signalen van gemeenten blijkt wel een toename bij specifieke 

beroepsgroepen (bijv. stukadoors, stellingbouwers) en in bepaalde regio’s 

(noorden en oosten van het land).  

• Verslavingszorg is reguliere zorg en valt onder de verantwoordelijkheid van 

het ministerie van VWS en de gemeenten (Wmo). Gemeenten geven aan dat 

het vaak gaat om complexe, meervoudige problematiek waarvoor een 

integrale aanpak nodig is. De reguliere verslavingszorg is in principe goed 

geëquipeerd; er zijn geen signalen dat instellingen ondernemers niet kunnen 

helpen. 

• Gemeenten zijn verantwoordelijk voor schuldhulpverlening aan alle natuurlijke 

personen – dus ook aan zelfstandigen en kleine ondernemers. De expertise 

verschilt lokaal, maar gemeenten kunnen aanvullende expertise inkopen of 

samenwerken met organisaties zoals Geldfit Zakelijk, Over Rood, 
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Ondernemersklankbord en verslavingszorg. Ook ontvangt de VNG subsidie 

om gemeenten hierin te ondersteunen. 

• Een experiment dat op 1 juni is gestart zorgt ervoor dat gemeenten via de 

Belastingdienst eerder betalingsachterstanden van ondernemers kunnen 

signaleren. 

• Er is op dit moment geen aparte landelijke aanpak van verslaving onder 

ondernemers, maar er is wel een breed netwerk aan hulpstructuren actief. 

• De problematiek raakt meerdere domeinen: economie, gezondheid, zorg, 

schulden en armoede. Een structurele, effectieve aanpak vraagt daarom om: 

▪ Interdepartementale samenwerking (EZ, SZW, VWS, JenV); 

▪ Samenhangend lokaal beleid, met ruimte voor maatwerk; 

▪ Doorbreken van het taboe op verslaving onder ondernemers; 

▪ Versterken van bestaande netwerken en hulpstructuren. 

 

 

Toelichting 
• Het artikel in het Financieel Dagblad laat zien dat verslavingsproblemen onder 

noodlijdende ondernemers toenemen, vooral op het gebied van online gokken, 

alcohol en drugs. Volgens het IMK heeft ongeveer 1 op de 5 ondernemers in 

begeleiding hiermee te maken. De relatie tussen schulden en verslaving krijgt 

daarmee meer publieke en politieke aandacht. 

• Tegelijkertijd ontbreekt harde data: verslavingsinstellingen registreren geen 

beroepsgroep, waardoor trends onder ondernemers landelijk niet zichtbaar 

zijn. Gemeenten signaleren wel toenames bij bepaalde beroepsgroepen en in 

specifieke regio’s. 

• De minister verkent samen met gemeenten en partners hoe de ondersteuning 

aan ondernemers met meervoudige problematiek structureel versterkt kan 

worden.  




